

2012年8月至10月，中国企业家调查系统组织实施了“2012·中国企业家问卷跟踪调查”。此调查结果于2012年11月17日在北京发布。

经过此次近3个月的跟踪调查，中国企业家调查系统及时、全面、客观、准确地反映出当今企业经营者对宏观经济政策和经济体制改革的意见和建议，以便为中国企业家队伍的成长与发展提供支持与指导。

调查也让人们对企业家这一群体增添了更多的关注与理解。

中国企业家调查系统17日发布的“2012·中国企业家问卷跟踪调查”表明，企业景气状况下滑较多，其中民营企业和中小企业困难相对较大。外需不足、产能过剩等因素困扰企业发展。但总体来看，明年的形势将好于今年四季度。

调查结果显示，认为目前企业的综合经营状况“良好”的企业经营者占24.3%，认为“不佳”的占23.4%，“良好”的比“不佳”的多0.9个百分点，这一数据比2011年下降1.6个百分点，好于2009年一季度金融危机爆发时的水平。

企业经营状况下滑还表现在：企业产销、订货下滑，库存压力加大，产品价格下跌，盈利有所减少。

在产销量大幅减少的同时，企业的库存明显增加。认为目前企业的产成品库存“高于正常”的企业经营者占25.3%，比2011年上升了5.5个百分点，为近4年的最高值。

同时，近半数的企业订货低于正常水平，为近5年来的最高值。其中，采矿业以及制造业中的化纤、钢铁、有色金属、通用设备、汽车和其他运输设备等行业订货情况相对较差，订货“低于正常”的企业比重超过六成。

中国企业家调查：经营状况明年初向好

□ 本组稿件采写 范思绮 李延生 郭小兰

A:企业经营状况：民营、中小企业困难较多

产品销售价格进一步下跌。调查中，选择目前企业产品价格比去年同期“下降”的企业经营者占46.6%，“持平”的占39.8%，“上升”的仅占13.6%。其中，价格下跌较多的行业有：采矿业以及制造业中的化纤、橡胶、塑料、钢铁、有色金属、金属制品、通用设备、汽车、其他运输设备和电子设备等。

调查还显示，外需不足、产能过剩、房地产调控政策、中小企业融资难等问题依然突出，影响和困扰企业发展。

外需不足对企业出口有较大影响。调查表明，今年企业产品出口数量比去年“下降”的占45.7%；“增长”的占28.2%。其中，出口数量下降较多的行业有：纺织、服装、医药等。同时，企业产品的出口价格明显下跌。今年产品出口价格比去年“下降”的企业占43.3%；“增长”的占13.2%。其中，出口价格下降较多的行业有：纺织、钢铁、有色金属、金属制品和通用设备等。

产能过剩问题比较突出。认为本行业产能过剩“非常严重”的企业经营者占12.8%，“比较严重”的占54.3%。其中，纺织、服装、造纸、化纤、非金属制品、钢铁、有色金属等行业产能过剩问题突出。

中小企业融资难问题仍然突出。选择“中小企业融资困难”的企业经营者占51.8%。认为目前企业资金“紧张”的企业经营者占42.8%。

调查也显示，企业经营者对明年的预计比今年四季度乐观。预计明年经营状况“好转”的企业经营者占39.2%，预计“不变”的占46.2%，预计“恶化”的占14.6%；预计“好转”比“恶化”的多24.6个百分点，这一数据比对四季度的预计高了11.4个百分点。

其中，对中西部地区的预期好于东部地区；中型企业对明年更为乐观；民营企业相对乐观。对明年预期较为乐观的行业有：农林牧渔业、采矿业、电力热力燃气及水的生产和供应业、信息传输软件和信息技术服务业及房地产业。



相关链接

解读中国企业家调查系统

中国企业家调查系统是由国务院发展研究中心公共管理与人力资源研究所、国务院研究室工交贸易司、国有资产监督管理委员会企业分配局、国家统计局综合司、中国企业家联合会研究部、全国工商联研究室共同发起，由国务院发展研究中心批准于1993年成立的调查研究机构。

中国企业家调查系统的目标和宗旨是：遵循“长期、客观、高效、无偿”的工作原则，及时、全面、客观、准确地反映企业经营者对宏观经济政策和经济体制改革的意见和建议，深入研究和把握我国企业家队伍的基本情况和发展规律，为政府决策提供科学依据，为理论研究提供实证数据，

为中国企业家队伍的成长与发展提供支持与指导。

自1993年9月17日成立以来，在上述共同发起单位的指导和十多个相关部委的协助下，在国内外著名专家、学者组成的专家指导委员会和具有较高理论素质、丰富的管理实践经验的企业家组成的理事会的指导下，中国企业家调查系统坚持进行一年一度的以企业法人代表为对象的大型问卷调查。19年来，共调查了全国范围的数十个行业的7万余家（次）企业，获得有关数据1500多万个，完成40余项调查课题，撰写调查报告50余份，出版专著多部。

B:企业家寄望改革突破 国企民企能平等

中国企业十大愿景之一：改革取得体制上的突破

体制改革对经济发展至关重要，对中国企业发展影响深刻。中国经济发展各个方面改革步伐加快，改革成果突出，但问题依然困扰着中国企业发展。改革开放30多年，改革成果丰硕，但企业更期待新的突破。新的体制突破是企业成长的契机，是企业历练的熔炉。新体制、新政策，中国企业在急切盼望。

中国企业十大愿景之二：进一步减轻企业税收负担

减轻税收负担，不仅是中小企业关注的热点，也是大中型企业心之所系。中国的宏观税收负担指数曾居于全球第二。没有资金，中国企业如何发展？挣扎在生死边缘的中小企业在呼唤，做大做强的大中型企业也在等待，减轻企业税收负担，解决的不仅是企业生存的燃眉之急，更是长远发展的政策保障与支持。

中国企业十大愿景之三：建立和谐稳定的劳资关系

和谐稳定的劳资关系是企业生存和发展

的必要保障。由于所有制多元化、部分地方政府偏向资方、工会职能缺失、制度不健全等原因，劳资关系出现矛盾与激化。劳资矛盾、劳资利益的失衡不仅严重影响了社会稳定，而且阻碍了经济发展，劳资关系的和谐稳定与企业的生存发展相互依存、相互统一。

中国企业十大愿景之四：中国经济保持较快发展

中国经济形势是否能够保持较快发展对中国企业的生存与发展至关重要。宏观经济环境的稳定，才能促进微观企业的发展。中国企业渴望稳定并呈上升趋势的宏观经济形势。国家经济繁荣发展，企业才能生存发展。中国企业的壮大离不开中国经济的较快发展。

中国企业十大愿景之五：更多的人拥有幸福感

希望拥有幸福，是包括动物在内的所有生命最终极的目标。我们必须要知道，自己努力发展的方向究竟是什么，是往健康、幸福发展，还是往不满、痛苦发展。把心态调整到最佳状态，拥有丰富的精神财富与健康心灵，这样就能使我们的生活越来越健康、越来越幸

福，也能使整个社会往健康的方向发展。

中国企业十大愿景之六：身体健康、家庭幸福

身体永远是革命的本钱，家庭幸福是快乐的根源，在积极提高民族经济的情况下，也要注重个人生活质量与幸福归属感。企业是否能够得到长远发展，需要身体健康的员工，员工需要幸福的家庭。反过来，企业的发展，减轻员工压力，使得员工健康、家庭幸福。

中国企业十大愿景之七：国企民企拥有平等的地位

市场经济强调平等竞争，其实质是企业拥有平等参与市场和获取资源的机会。民营企业投资准入仍受到较多抑制。在不违反国家法律情况下，政策越宽，政府办事效率越快，所见经济效益越快，市场应该是平等开放的，限定民企进入、或者故意设置高门槛阻拦民企进入，都是错误的做法。

中国企业十大愿景之八：国家政策利于企业发展

随着国际贸易的不断发展，人们不满足只发展国内收益，更把眼光放得更远，这是每

一个企业家所希望的，但事实上，从中小企业的角度来说，似乎始终都处在政策变化的不利位置上。只有有利于企业发展的政策，企业才能有发展的空间，企业发展了，才能国富民强。

中国企业十大愿景之九：企业自主创新能力加强

企业的自主创新能力很重要。随着中国经济的发展，用工成本逐年增加，从中国制造走向中国创造是必然趋势，所以中国企业一定要有自主创新能力。创新不是口号，不是虚有名词，而是企业发展动力。企业不创新，就要被淘汰。不创新的企业和民族很难长久发展。

中国企业十大愿景之十：分配更多体现社会公平正义

古以来，社会公平正义就是人类追求的理想社会的本质要求与普遍价值。没有公平正义，企业家没有安全感，老百姓更没有安全感。社会的长治久安需要公平正义的环境。只有社会公平正义，社会稳定，国家才能长治久安。

C:电商次生业态调查：网店装修师年入账约百万

“双十一”电商大战硝烟渐散。而决定胜负的，除了商品和价格外，店铺的门面也很重要。在现实生活中，很多消费者是被店面风格吸引而购物的，为了招徕顾客，网店也同样需要进行“装修”才能吸引眼球。这就催热了围绕电商次生的行当——网店装修师。

只不过，网店的装修不用敲墙动土、也不用木材油漆，而是用漂亮的图片、Flash和音乐。

开网店没赚钱 动态店标却火了

在各个电商平台搜索时下大热的“网店装修师”，结果不约而同指向了由安刚和安霆经营的夫妻档工作室。这两个非艺术专业出身的“门外汉”从最简单的装修模板做起，现在已经拥有中石化、中国电信、同仁堂、美的、长虹、雅诗兰黛、倩碧等许多重量级的客户，公司七成左右的业务都是为这些大客户进行高端定制，年利润能达到几百万元。

恰巧大学学临床医学的安霆从小就喜欢设计，虽然不会用Photoshop，但是在安刚的强化训练下，仅用7天，安霆就跨过了这道门槛。她闭关研究了一周，就鼓捣出一个新鲜的动态店标。图标上店名和图案都会轻柔地闪动，店标上的蝴蝶还一开一合地扇动翅膀，好似翩翩起舞。这在当时淘宝网上一堆“静若处子”的店标中，显得很抢眼。

店标上线，店铺销量一时没有多大起色，但浏览量明显上升。许多人在旺旺以及论坛间店面维护、更新、改版以及各种促销都由我

们一手承包。”安刚说，还有企业会将全年销售收入按比例分给他们。“浙江一家电商有一年销售了42个亿，你就能想到我们能分多少了。”说到这里，安刚嘴角挂着自豪的笑容。

在最辉煌的时候，公司每个月能有四五六十万元进账。大型商家不会购买店铺里为小店主制成的现成模板，都是指明要求高端定制。尽管花费精力更多，但大商家肯花大价钱，5万元一个模板的回报非常丰厚。

“经常有企业跟我们一签就是一两年，期间店面维护、更新、改版以及各种促销都由我



们一手承包。”安刚说，还有企业会将全年销售收入按比例分给他们。“浙江一家电商有一年销售了42个亿，你就能想到我们能分多少了。”说到这里，安刚嘴角挂着自豪的笑容。

目前，公司业务中为大客户进行的高端定制占七成。在目前的经济环境下，除去给员工发薪外，俩人一年的利润也有百万元左右。在过去两年的网商大会上，公司蝉联最受网商信任的“十大外包服务商”。打拼几年，公司积累了10万客户，遍及京东、当当、一号店、腾讯拍拍等电商平台。

D:调查1：四大难题困扰中国企业发展

一项针对企业经营者的调查显示，外需不足、产能过剩、房地产调控两难和中小企业融资难是目前影响和困扰中国企业发展

的四大难题。中国企业家调查系统17日在北京发布“2012·中国企业家问卷跟踪调查报告”。报告指出，今年来，中国出口需求明显萎缩。在接受调查时，将目前外贸出口需求描述为“严重不足”的企业经营者占19.8%，描述为“不足”则高达64.2%。

调查结果显示，今年认为企业产品出口数量比去年“下降”的企业经营者占45.7%；认为“增长”的占28.2%。其中，出口数量下降较多的行业有：纺织、服装、医药等。同时，企业产品的出口价格明显下跌。今年产品出口价格比去年“下降”的企业占43.3%；“增长”的占13.2%。其中，出口价格下降较多的行业有：纺织、钢铁、有色金属、金属制品和通用设备等。

出口增速的回落加剧了产能过剩的现象。调查显示，认为本行业产能过剩“非常严重”的企业经营者占12.8%，“比较严重”的占54.3%，“基本不存在”的占32.9%。其中，纺织、服装、造纸、化纤、非金属制品、钢铁、有色金属、通用设备、汽车和电气机械等行业产能过剩问题突出。

在回答“未来6个月中国经济将面临的主要问题或风险”的问题时，超过半数的企业经营者选择了“房地产调控引发的相关问题”。调查显示，认为企业所在地房价“较高”或“过高”的企业经营者占72%，比2011年下降了8.3个百分点，比2010年下降了3.3个百分点。

中小企业融资难也是问题之一。调查显示，认为目前企业资金“紧张”的企业经营者占42.8%，比2011年下降了5.5个百分点；认为“正常”的占50.6%，认为“宽松”的仅占6.6%。

面对挑战，接受调查的企业家也纷纷给出了自己的应对之道。在回答“促进消费、加快增长的主要途径”问题时，企业经营者选择比重最高的三项依次是“完善社会保障体系”(80.2%)、“对企业和个人减税”(76.1%)和“打破国企垄断，促进民营企业发展”(73.3%)。

对于“为实现稳增长目标，政府引导的投资应着力的领域”，企业经营者选择比重最高的三项依次是“产业调整、升级”(56.2%)、“战略性新兴产业”(53.2%)和“生态环境治理”(43.1%)，而选择“制造业投资”的比重相对较低。

调查2：中国企业家中四分之一为女性

11月15日，全球管理咨询公司博斯公司发布针对全球职业女性的调查报告。报告显示，中国企业家中有1/4是女性，中企的女性高管中，担任CEO一职的比例更是高达19%，但文化预期与社会经济因素对女性的经济发展带来了很大的限制。

据了解，全球现在已有近10亿名职业女性，这一迅速增长的群体尚未得到各国决策者的充分重视。因此，全球管理咨询公司的博斯公司创建了第三个10亿指数——根据各领导对女性经济主体的赋权情况对128个国家进行排名。

中国的第三个10亿指数在接受调查的128个国家中排名58，处于“开辟新路”国家集群。中国总人口中49%为女性，其中女性劳动力占总劳动力的46%。中国企业家中有1/4是女性。其他统计数据也很惊人：在中国企业任职的女性高管中，担任CEO一职的比例高达19%。

博斯公司大中华区总裁白欣慧指出，中国各地都有独特的挑战及需求。在中国很多地区，文化预期与社会经济因素对女性的经济发展带来了很大的限制。中国若要充分发挥自身的无限潜力，就必须消除这些障碍，并有效地赋权于女性。

“最常见的挑战来自于护理业，”白欣慧表示，“在全球范围内，女性都是照料儿童、老人和病患的主力军，这一责任阻碍了她们的经济发展。”

其次，女性较难获得企业经营相关的教育及培训，或缺乏与男性在经济领域竞争的文化意识。

“另一个常见挑战是缺乏贷款，”白欣慧说，“尽管小额信贷帮助很多女性创立了自己的企业，但却可能将其限于服务业的小规模运营，而无法协助其扩大规模。”